

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильевой Марии Александровны по теме: «Концептуальные основы методики расследования экологических преступлений», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности «12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность»

Актуальность темы обусловлена комплексом факторов. Окружающая среда является основой жизнедеятельности человека. Обязанность каждого человека, общества и государства бережно относиться к природным богатствам, обеспечивать стабильность естественных экологических систем. Между тем, экологические преступления, как показывает практика, становятся все более и более масштабными – как по степени их распространенности, так и по размерам причиненного ущерба.

Результаты работы правоохранительных органов по выявлению, раскрытию и расследованию таких преступлений, как следует из автореферата, недостаточно высоки, что обусловлено различными проблемами, в том числе организационного и методического характера. Поэтому очевидна потребность в научно обоснованных рекомендациях, направленных на совершенствование процесса выявления и расследования данных преступлений, отсутствие которых в настоящее время актуализирует проведенное М.А. Васильевой исследование.

Именно в разработке теоретических положений и научно обоснованных рекомендаций заключается цель диссертации, успешному достижению которой способствовали грамотно поставленные задачи и использованные общенаучные, частные и специальные методы исследования.

В диссертации сформулированы предмет и объект исследования, которые соответствуют цели исследования и отвечают предъявляемым требованиям.

Научная новизна работы определяется тем, что сформулирован ряд положений, определяющих общеметодологические основы построения базовых (родовых) методик расследования преступлений, и с учётом этого разработаны

теоретические основы методики расследования экологических преступлений, определено их место в системе науки криминалистики. Новым является подход к периодизации развития методики расследования экологических преступлений. Представлены авторские рекомендации по выявлению и устранению в ходе расследования экологических преступлений причин и условий, способствовавших совершению и сокрытию таких преступлений.

Данная новизна в полной мере отражена в положениях, выносимых на защиту, которые достаточно аргументированы (с. 14-22).

Автором рассмотрен процесс возникновения и развития криминалистических знаний о расследовании экологических преступлений, определены и систематизированы источники формирования криминалистических знаний о них, определена криминалистическая характеристика таких преступлений и ее структура, рассмотрены отдельные проблемные вопросы расследования, связанные с рассмотрением сообщений о таких преступлениях, планированием расследования, производством судебных экспертиз. При этом автор разрабатывает соответствующие практические рекомендации, в том числе по рассмотрению сообщений о правонарушениях, использованию специальных знаний и др.

Диссертационная работа, судя по автореферату, отвечает принципам внутреннего единства, написана грамотным юридическим языком. Структура и содержание исследования логична, что обеспечило последовательное рассмотрение теоретических и практических вопросов расследования экологических преступлений и полное раскрытие темы исследования.

В качестве положительного момента следует отметить также обширную эмпирическую базу исследования, на которой основаны полученные выводы и результаты.

Результаты проведенного исследования имеют теоретическую и практическую значимость, так как вносят весомый вклад в совершенствование криминалистической методики как науки, а также криминалистическое обеспечение расследования.

Диссертация прошла апробацию, что подтверждает значимость проведенного исследования. Основные ее выводы и результаты представлялись для обсуждения на научно-практических конференциях различного уровня, отражены в научных публикациях автора.

Таким образом, полагаем, что проведенное М.А. Васильевой исследование заслуживает высокой оценки. Вместе с тем при изучении автореферата возникает несколько вопросов.

1. В работе, на наш взгляд, не достаточно обоснована целесообразность, методологическая состоятельность, научная и практическая значимость рассмотрения экологических преступлений, представляющих в совокупности более 20 составов преступлений, в качестве единого объекта криминалистического исследования.

2. Как представляется, требуется дополнительная аргументация, того, что разработанный диссертантом типовой портрет лиц, совершающих экологические преступления рассматриваемой группы (трудоспособные мужчины в возрасте от 30 до 50 лет, с образованием не ниже среднего, ранее не судимые, женатые, характеризующиеся нигилизмом по отношению к охране природы и соблюдению соответствующих норм административного и уголовно-правового законодательства), поможет выдвижению следственных версий, планированию расследования.

Отмеченные замечания не снижают общей положительной оценки данной работы, но требуют дополнительной аргументации и уточнения в ходе публичной защиты.

Таким образом, анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод том, что диссертация Васильевой Марии Александровны на тему «Концептуальные основы методики расследования экологических преступлений» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, которая отвечает требованиям раздела II Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Васильева

Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.12 – «криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность».

доктор юридических наук, профессор
 профессор кафедры криминалистики Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Кручинина Надежда Валентиновна

« 16 » декабря 2021 г.

Контактные данные:

Тел.: 7(499) 244-88-88, доб. 422, e-mail: Lab.kcriminal@msal.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация:
 12.00.09 – «уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность».

Адрес места работы:

125993, Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
 кафедра криминалистики

Тел.: 7(499) 244-88-88; e-mail: msal@msal.ru

ПОДПИСЬ
 ЗАВЕЯЮ

Начальник отдела
 Управления кадров Л.Б.КР
 «10» 12 21 г.

